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|l participio con funzione verbale

* |l participio con funzione verbale € un elemento che espande o completa il verbo della frase
reggente; non € mai preceduto dall’articolo.

* |l participio con funzione verbale puo avere valore:

v

circostanziale predicativo

v

congiunto assoluto

Come riconoscere il participio circostanziale?




|l participio con funzione verbale
11 PARTICIPIO CIRCOSTANZIALE

espande il senso della frase, aggiungendo informazioni accessorie allazione della reggente.

esprime in forma implicita una subordinata circostanziale.

Kbpoc tovtoic dmop@®@v 1€ Kai Avmwovpevog petenéuneto t1ov Kiedpyov. (Senofonte)

oll{eMessendo imbarazzato e addolorato per queste cose,fmando a chiamare Clearcol

subordinata circostanziale

frase reggente

Come riconoscere i valori del participio circostanziale?




|l participio con funzione verbale

11A

|l participio circostanziale ha valore congiunto se:

si riferisce a un termine della frase reggente, con il quale concorda in genere, numero e caso.

11B

|l participio circostanziale ha valore assoluto se:

e sciolto, ossia non € legato da alcun nesso sintattico alla frase reggente.

Come tradurre il participio congiunto?




|l participio con funzione verbale

* In primo luogo occorre stabilire se tradurre il participio in forma:

[ .

| .
gerundio subordinata
presente o passato di modo finito




|l participio con funzione verbale

PARTICIPIO CONGIUNTO

se siriferisce al soggetto traduzione in forma

della reggente — implicita + esplicita

ATOAOO®POC YPAP@V AoV |oKEL.
Apollodoro muore scrivendo.

Apollodoro muore mentre scrive.

NON si riferisce al soggetto traduzione in forma
della reggente — esplicita

AmoALodmpov ypaeovta O OGvortoc katolopPavet.

La morte coglie Apollodoro serivende.
La morte coglie Apollodoro mentre scrive.




|l participio con funzione verbale

In secondo luogo, se e possibile la traduzione in forma esplicita,
occorre stabilire quale valore dare al participio:

causale == “PTChE, Tovc pilovg €0 oL@V, KOATV EYEIC TIUNV.
— “poiché” ' Poiché fai del bene agli amici, hai buona fama.
+ §Te wm Sfumatura Oi ABnvaiol moAiepodot 1oic MutiAnvaiolg dte a@ioTiol.
— :
oggettiva Gli Ateniesi fanno guerra ai Mitileni perché si ribellano.
+ G wm Sfumatura Oi AOnvaiol moAepovot 1oic MutiAnvaiolg ®@g a@loTaot.
S soggettiva Gli Ateniesi fanno guerra ai Mitileni con la scusa che si stanno ribellando.
“quando”, ‘Enapevaovoog payopevog anodvioket.
temporale == ‘Mentre”, wmp H > HOAOW 5 1

» , Epaminonda muore mentre combatte.
dopo

4:p




concessivo mm anchese

, , valore
T KOIREP, KO o rafforzativo

|l participio con funzione verbale

OAtya ovvapevol mpoopdv mepi ToD LEALOVTOC,

“sebbene” ™=  TOAL(L EMLYELPODUEV TPATTELY.

Anche se possiamo prevedere poco per il futuro, ci accingiamo a fare molte cose.

Kai Oolattokpatovvteg ol AOnvaiol vik@dvtol

V7O TOV AAKEOULUOVOV. S o |
Pur avendo il predominio sul mare, gli Ateniesi sono vinti dagli Spartani.

ipotetico = “se”,
" “qualora”
(suppositivo)

4 p

Iewvovta ta (oo (nTet TV TPoP1nV
Se sono affamati, gli animali cercano il cibo.




|l participio con funzione verbale

finale == “affinché”, b “Hkopev éKKAGLAGOVTEG TEPT TOAEUOL Kai EpMVNG. (Isocrate)
“perché” Siamo venuti per deliberare sulla guerra e sulla pace.

spesso al futuro e
con verbo di moto

modale == . [Ipoaupettar pailov T0ic VOLOIS EUUEVOY ATOBVIGKELY,
come’” mmmp »\ ~ ~
strumentale 1| TAPAVORADV CTv. . o .
Preferisce morire attenendosi alle leggi, piuttosto che vivere trasgredendole.

Kai tpoonet a¢ pidloc dv tpoc tovg "EAANvac. (Senofonte)

comparativo
E si avvicina agli Elleni come se fosse un amico.

ipotetico

SpesSso con
ac/donep

“‘come se”

ZANICHELLI
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|l participio con funzione verbale

DA RICORDARE:

Hanno valore modale e si traducono solo con la preposizione “con”:

| participi presenti £xo@v, ayov, @EpOYV
il participio aoristo Aap@v

KAéapyoc emopedeto T0 0€ oTplTELUD EYOV EV TAEEL
Clearco marciava con I’esercito a ranghi serrati.

Xelpioco@oc uev Nyeito tod otpatevatog AaB®v T0 ape’ avtdv. (Senofonte)

Chirisofo guidava I'esercito con le sue truppe.
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|l participio con funzione verbale

PARTICIPIO PREDICATIVO

completa il significato del verbo da cui e retto ed equivale quindi a una proposizione completiva.
[Tavopon 0p@v.
Smetto di guardare.

. puo riferirsi al soggetto.

O 0Be0¢ TOALEKIC YOipEL TOVG HEV LUKPOVC LEYAAOVS TOLDY, TOVG 0 UEYAAOVS LUIKPOVC. (Senofonte)
Il dio spesso si compiace di rendere grandi i piccoli e piccoli i grandi.

. puo riferirsi al’oggetto (o altro complemento).

Oi otpati®@tor EOpmV ToLS Kapdonyovg ToAAoVE GUVEIAEYUEVOVS £V TOTC OTAOIC. (Senofonte)
| soldati vedevano che i Carduchi si erano radunati in gran numero in armi.
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|l participio con funzione verbale

Come tradurre il participio predicativo?

in forma implicita in forma esplicita

[ .
[ .
infinito frase
con 0 senza preposizione dichiarativa

ADKOC N)KOLGE 1010V KAALOVTOS. (Esopo)
Un lupo senti un bambino piangere / che piangeva.
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